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Kmalu po zemljepisu za meščanske šole je izšla 
tu omenjena «metodika» kot ponatis iz XXXI. in 
XXXII. letnika «Učiteljskega Tovariša«, torej tudi v 
obliki tega lista. To delce je prva metodična knjiga 
zemljepisne znanosti med Slovenci. Ona napotuje uči

telje, kako naj učencem tolmačijo zemljepisne pojme, 
kako naj začnejo z zemljepisnim poukom v šolski 
sobi in kako naj jih uče zemljepisja na planem, pod 
milim nebom. Posebno hvalevredno je. da g. pisatelj 
polaga toliko važnost na zemljevid, ker ta je verna 
slika površju naše zemlje in brez zemljevida si ne 
more nihče predstavljati niti zunanje oblike in po

dobe kake zemljine. niti njene navpične izobrazbe. 
Zato je zemljevid v ljudski šoli neprecenljive koristi 
in nam se zdi v vsi Orožnovi metodiki najvažnejše 
poglavje ono o «čitanji zemljevidov«, ki zares podaja 
vsakemu vsa potrebna pojasnila, da se lahko spozna 
ali zaveda (orijentira) na slebarni karti. 

G. pisatelj je razdelil svojo metodiko na sledeče 
oddelke: o zemljevidih, o važnosti zemljepisnega 
pouka, metodična načela pri zemljepisnem pouku, 
analitična in sintetična metoda, početni zemljepisni 
pouk v šolski sobi, obzor, zavedanje po straneh sveta. 
zemljepisni pouk pod milim nebom, kakov namen 
ima risanje pri zemljepisnem pouku, kako nam je 
risati pri poučevanji, zemljevidi v ljudskih šolali, 
pridvižni zemljevidi, čitanje zemljevidov, metodične 
opazke o pouku zvezdoznanskega zemljepisa, učila za 
zvezdoznanski zemljepis, najnavadnejši pojavi iz zvezdo

znanskega zemljepisa: 1) navidezno gibanje solnca in 
lune; 2) d*n in noč; 3) letni časi; 4) lunine pre

membe; 5) mrknenje solnca in lune; (i) razlika v 
času med posameznimi kraji in 7) dnevni in letni 
časi pri naših vstričnikih, protidomcih in protinožcih. 
Knjigi so pridejani «zemljevidni obriski petero Zemljin«, 
kakoršni se nahajajo tudi v zemljepisu za meščanske 
šole. 

Književnost. 
Pridejane slike prav dobro pojasnujejo način ri

sanja zemljevidov in podajejo učitelju lepo navodilo, 
kako naj sam riše na deski pred učenci. Pogrešamo 
pa sliko o gibanji zemlje okoli solnca, ali o različnih 
položajih zemlje nasproti solncu (o postanku letnih 
časov), in pa sliko o gibanji meseca okoli zemlje in 
kako je v raznih položajih nasproti solncu različno 
razsvetljen (o mesečnih menah ali fazah). Saj »me

todika« ni namenjena le listini učiteljem, ki pouču

jejo zemljepis na tri in štirirazrednicah, nego tudi 
onim. ki poučujejo v višin razredih, na meščanskih 
šolali in celo srednjošolskim profesorjem. C.e se je 
že vse drugo pojasnilo se slikami, naj bi se bilo pri

dejalo še ti dve podobi, ki bi izvestno le povzdigali 
vrednost knjige. 

Jezik v <metodiki» je prav gladek in lahkoumeven. 
Tehnični izrazi so sprejeti z malimi izjemami (n. pr. 
pravilnejši «polutnik» mesto nejasnega »ravnika«) 
popolnoma iz Jesenkovih zemljepisnih knjig. Tu in 
tam se nahaja še kak okoren izraz (n. pr. solnčni 
•obrat«), ali s časoma bodemo tudi v tem oziru na

predovali in ustanovili si čisto natančno, značilno 
terminologijo. Neprimeren se mi zdi izraz «pridvižni 
zemljevid« za Reliefkarte, mesto »vzbočeni zemljevid. 
 Pridvižno« je to, kar se da pridvigniti, a ne kar je 
že vzdigneno. vzbočeno. Tudi mesto izraza «otem

njava« za »Schummerung« vtegnil bi bolje služiti 
termin »osenjevanje«. K a d u n j a prav za prav ni 

Karstlocb«. nego bolj žlebu podobna kotlina. Za. 
«Karstloch» moramo rabiti izraze «ponikve, rupe. 
lijce« itd. Za »Schuttkegel« je bolje s i p e c , nego 
k o p a , ki pomeni nemški «die Kuppe«. 

V poprejšnjih časih se je silno zanemarjal zem

ljepisni pouk v ljudskih in srednjih šolah, zato se 
bode našlo mnogo učiteljev, ki nemajo pravega pojma 
o zemljepisni metodiki. Taki učitelji naj nikari ne 
zamude urno seči po Orožnovi metodiki in naj z njeno 
pomočjo koj popolnijo pomanjkljivo svoje znanje in 
naj se priuče učencem zemljepis tako tolmačiti, kakor 



nasvetuje in napotuje tu ocenjena knjiga, s tem bodo 
sebi in učencem mnogo truda prihranili in dosegli 
prav lepe uspehe pri poučevanji zemljepisa, ki spada 

dandenašnji med najvažnejše in najzanimivejše zna

nosti, kajti on veže vse ostale prirodne znanosti 
jedno z drugo. N. R. 


